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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                XI LEGISLATURA 

 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

 DEL 19 LUGLIO 2022, N. 77 

 

 

PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

INDI         PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE     ANDREA BIANCANI  

INDI         PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

 

 

CONSIGLIERI SEGRETARI LUCA SERFILIPPI E MICAELA VITRI 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10,45 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 76 

del 12 luglio 2022, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni 

a loro distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea 

quanto espressamente previsto dal Regolamento interno.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

 INTERROGAZIONE N. 470 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Estensione Carta Tutto Treno Marche all'utilizzo dei treni 

Frecciargento”.  

Risponde l’Assessore Castelli. 

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.    

 INTERROGAZIONE N. 475 ad iniziativa dei Consiglieri Marcozzi, Pasqui, concernente: “Nomina Revisore 

Unico Consorzio di Bonifica delle Marche”.  

Interviene la Consigliera Marcozzi (chiede ed ottiene il rinvio dell’interrogazione n. 475). 

 INTERROGAZIONE N. 518 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Bora, Biancani, Casini, Cesetti, 

Carancini, Mangialardi, Vitri, concernente: “Stato di attuazione L.R. 21/2019 'Istituzione del Parlamento 

degli studenti della regione Marche’”. 

Risponde l’Assessore Castelli. 

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo.    

 INTERROGAZIONE N. 498 ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: “Guardia medica Presidio 

di Sant'Elpidio - mancata copertura del servizio”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.    

 INTERROGAZIONE N. 500 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Servizi di dialisi per 

pazienti provenienti da fuori regione”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri. 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

 MOZIONE N. 254 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Adozione misure straordinarie 

per il reclutamento di medici per le attività di pronto soccorso”; 

MOZIONE N. 260 ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Grave situazione in cui versa il pronto 

soccorso di Jesi”; 

INTERROGAZIONE N. 486 ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: “Grave carenza di medici 

di emergenza-urgenza in servizio nell'Azienda Ospedaliera Ospedali Riuniti Marche Nord anche a 

seguito di possibile assunzione a tempo indeterminato presso AUSL della Romagna”;  

INTERROGAZIONE N. 505 ad iniziativa dei Consiglieri Casini, Mangialardi, Biancani, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Problematiche reparto pronto soccorso di San Benedetto del Tronto”;  

INTERROGAZIONE N. 506 a iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Situazione critica del 

pronto soccorso dell'ospedale di San Benedetto del Tronto”.  

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno)  

Discussione generale 

Il Presidente, dopo aver comunicato il rinvio dell’interrogazione n. 505 per l’assenza della Consigliera Casini, prima 

firmataria, dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, alla Consigliera Ruggeri ed a 

sua volta interviene per illustrare la mozione di cui è firmatario. 

Intervengono il Consigliere Santarelli (sull’ordine dei lavori), l’Assessore Saltamartini (risponde all’interrogazione 

n. 486) ed i Consiglieri Ruggeri (chiede ed ottiene il rinvio dell’interrogazione n. 506 per trattarla congiuntamente 

con l’interrogazione n. 505, di pari oggetto), Lupini (per replica), Bora, Biancani, Ciccioli, Santarelli, Mangialardi, 

Serfilippi, Carancini, 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE ANDREA BIANCANI) 

Cancellieri, 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 
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Cesetti, Menghi, Vitri. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola alla Consigliera Ruggeri, all’Assessore 

Saltamartini e, per dichiarazione di voto, ai Consiglieri Ciccioli, Santarelli, Serfilippi, Mangialardi, pone in 

votazione la mozione n. 254. L’Assemblea legislativa regionale approva la mozione n. 254, allegata al presente 

processo verbale (allegato B). 

Il Presidente pone in votazione la mozione n. 260. L’Assemblea legislativa regionale approva la mozione n. 260, 

allegata al presente processo verbale (allegato C). Sospende, quindi, la seduta per dar modo ai Consiglieri di 

presentare una proposta di risoluzione. 

La seduta è sospesa alle ore 13,50. 

La seduta riprende alle ore 14,00. 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente riprende la seduta e, dopo aver comunicato che, in merito all’argomento trattato, è stata presentata ed 

acquisita agli atti una proposta di risoluzione a firma dei Consiglieri Ciccioli, Assenti, Marinelli, Borroni, Rossi, 

Marinangeli, Latini D., Bilò, Pasqui, Putzu, Cancellieri, Marcozzi, Leonardi, Serfilippi, Baiocchi, Biondi, Menghi, 

Ausili, Antonini, dà la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri Ciccioli, Marinelli, Carancini, Ruggeri, 

Santarelli. 

Intervengono sulla natura della proposta di risoluzione ed in merito all’applicazione del Regolamento interno i 

Consiglieri Mangialardi, Cesetti, Putzu, Carancini, Ciccioli e, per replica, il Presidente Latini. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola, per le dichiarazioni di voto, ai Consiglieri Mangialardi (dichiara che il 

gruppo PD non parteciperà al voto) e Cesetti (interviene in dissenso dal gruppo di appartenenza), pone in votazione 

per appello nominale, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 69, comma 1 e dell’articolo 66, comma 2, lett. 

c) del Regolamento interno), la proposta di risoluzione. 

Favorevoli: Acquaroli, Antonini, Assenti, Ausili, Baiocchi, Bilò, Borroni, Ciccioli, Latini, Leonardi, Marcozzi, 

Marinangeli, Marinelli, Menghi, Pasqui, Putzu, Rossi, Serfilippi. 

Contrari: Cesetti, Santarelli, Vitri. 

Astenuti: Nessuno 
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L’Assemblea legislativa regionale approva la risoluzione, allegata al presente processo verbale (allegato D).   

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 14,35.             

 

IL PRESIDENTE 

           Dino Latini            

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 

 

Luca Serfilippi 

 

 

 

 

Micaela Vitri 
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                              Allegato A 

COMUNICAZIONI  

E’ stata presentata la seguente proposta di legge regionale:  

- n. 129/22, in data 13 luglio, ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Casini, Biancani, Cesetti, Vitri “Procedure 

e tempi per l’assistenza sanitaria regionale al suicidio medicalmente assistito ai sensi e per effetto della sentenza n. 

242/19 della Corte Costituzionale”, assegnata alla IV Commissione in sede referente. Sulla proposta sono stati 

richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro 

rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 

1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta 

regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei 

commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 

Il Presidente della Giunta regionale ha promulgato, in data 4 luglio 2022, le seguenti leggi regionali: 

- n. 14 “Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 18 novembre 2019, n. 38 (Disposizioni in materia di equo 

compenso); 

-  n. 15 “Proroga dei termini di disposizioni transitorie inerenti alla pesca dei molluschi bivalvi”. 

Ha chiesto congedo la Consigliera Casini. 
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Allegato B 

MOZIONE N. 254 “Adozione misure straordinarie per il reclutamento di medici per le attività di pronto soccorso”. 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

a) il sistema sanitario nazionale sta vivendo grave crisi per indisponibilità di risorse professionali mediche legata 

alla mancanza di specialisti in medicina di accettazione e urgenza (MECAU) e questa situazione in Regione 

Marche sta assumendo i contorni di una vera emergenza: il numero di contratti di formazione post lauream è 

strutturalmente insufficiente a coprire la richiesta di specialisti ed in particolare, durante l’emergenza pandemica 

si è registrata una carenza di vocazioni verso le specialità legate all’emergenza urgenza, che registrano una 

bassa attrattività;  

b) il peggioramento delle condizioni di lavoro, con aumento dei carichi individuali, correlato alla carenza di 

personale sta orientando numerosi medici del Servizio sanitario regionale ad optare per il sistema privato o a 

collocazioni in presidi con minor volume di attività per poter ottenere condizioni professionali migliori e questo 

fattore fa sì che, a fronte della carenza riconosciuta di medici specialisti, nei concorsi indetti per la selezione a 

tempo indeterminato nella disciplina si presenti un numero di candidati inferiore a quello richiesto;  

Considerato che 

a) l'urgenza derivante dall'incertezza sul mantenimento dei livelli essenziali di assistenza richiede una risposta 

regionale, sia in termini di individuazione di strumenti per affrontare nell'immediato il problema del 

reclutamento che nell'assicurare adeguati percorsi di sviluppo professionale e di riconoscimento del valore 

dell'impegno del personale attualmente impegnato nei pronto soccorso regionali;  

b) presso le Aziende sanitarie della Regione Marche sono attualmente in corso procedure concorsuali per il 

reclutamento di medici nella disciplina di Medicina di emergenza e urgenza; tuttavia, esse sono frequentemente 

disertate; 

Ritenuto che per garantire la continuità nell'erogazione del livello di assistenza dell'emergenza ospedaliera nei DEA 

del sistema regionale di emergenza urgenza, vista l’estrema carenza di specialisti del settore, è indispensabile, nelle 

more che il potenziamento della programmazione degli accessi alle scuole di specializzazione dia i suoi frutti, attuare 
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misure straordinarie per affrontare con solerzia la situazione di grave sofferenza di organico del personale medico 

di pronto soccorso; 

IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE 

a valutare l’opportunità di adottare interventi a carattere straordinario quali:  

1. disporre che le Aziende sanitarie e ospedaliere delle Marche, nelle procedure concorsuali per la copertura di 

posti a tempo indeterminato nei profili di dirigente di discipline di area medica affini e equipollenti a Medicina 

emergenza e urgenza, prevedano l’assegnazione temporanea al pronto soccorso, per un periodo non inferiore a 

due anni, e prorogabile se c’è volontà degli interessati di prolungare la permanenza in pronto soccorso, 

accompagnata da un periodo iniziale di addestramento on the job. Tale intervento è volto a garantire la 

continuità assistenziale nei Servizi di pronto soccorso e, nello stesso tempo, integra efficacemente la formazione 

del neoassunto nei primi 5 anni di servizio assicurando la fondamentale esperienza legata al trattamento del 

paziente acuto; 

2. rendersi promotrice, nell’ambito dei tavoli nazionali con il Ministero salute ed il Ministero dell’economia e 

delle finanze, di iniziative tese a: 

- individuare strumenti e risorse nazionali per incentivare la scelta della scuola di specializzazione nella 

disciplina di medicina di emergenza e urgenza; 

- incrementare le risorse finanziarie utilizzabili per incentivare il personale che espleta la propria attività 

nell’ambito dei servizi di emergenza e urgenza”.  
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Allegato C 

MOZIONE N. 260 “Grave situazione in cui versa il pronto soccorso di Jesi”. 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

 a pochi giorni dal trentennale del Servizio 118, emergono le criticità dello stesso che ha bisogno di nuove risorse 

e nuovo personale; 

 il 19 aprile u.s., i sindacati hanno segnalato che al pronto soccorso dell’Ospedale di Jesi si è creato un gravissimo 

disservizio causato da un elevato numero di chiamate giunte dalla Centrale Operativa 118 di Torrette, con 

ambulanze in fila in attesa di barelle per il trasporto di pazienti; 

 dalla stessa segnalazione è emerso che a causa della mancanza di posti letto nei reparti ordinari, i pazienti in 

attesa di ricovero immediato sono rimasti presso il pronto soccorso per diversi giorni; 

Considerato che l’Ospedale di Jesi ed il suo pronto soccorso si trovano da anni ad affrontare un ridimensionamento 

lento e progressivo del personale medico ed infermieristico dovuto alle minori risorse destinate all’Area vasta 2, 

con conseguente chiusura di alcuni servizi e con riduzione di posti letto per acuti; 

IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE 

affinché le problematiche dell’Ospedale ‘Carlo Urbani’ siano tempestivamente risolte, migliorando la qualità dei 

servizi al fine di ottemperare adeguatamente alle esigenze dei cittadini”.  
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Allegato D 

RISOLUZIONE N. 52 “Sostegno all'operato della Giunta regionale in materia di sanità”. 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Preso atto: 

 della disastrosa situazione sanitaria in Italia e nelle Marche determinata da gravi errori di programmazione nella 

formazione di medici e di specialisti, determinata dal numero chiuso in ingresso assolutamente insufficiente 

all’ordinario turn-over del personale per pensionamenti e trasferimenti; 

 della grave condizione delle strutture edilizie ospedaliere determinatasi negli anni da mancati interventi di 

manutenzione ordinaria, straordinaria e nuove costruzioni; 

APPROVA 

l’operato della Giunta regionale ed in particolare: 

1. il passaggio da sei a circa centocinquanta borse di studio regionali in più per le scuole di specializzazione presso 

la Facoltà di medicina dell’Università Politecnica delle Marche e di formazione per i medici di medicina 

generale;  

2. la proposta legge di riforma dell’organizzazione sanitaria regionale in discussione presso la competente 

Commissione assembleare, la cui approvazione è prevista entro il prossimo mese di agosto”. 

 


